

Как выбрать будущее?

В пятницу и субботу в Юрмале проходила традиционная ежегодная конференция Балтийского форума. В течение двух дней авторитетные эксперты из Латвии, России, Германии, Австрии, Франции, Литвы, Турции, США, Китая и других стран обсуждали самые актуальные вопросы мировой политики.

Ина ОШКАЯ

Нам жить в эпоху перемен

Нынешний, 2012 год обещает стать годом радикальных перемен на международной арене. На развитие ситуации в мире оказывают влияние многие сложные и противоречивые факторы — обострение ситуации в Ближневосточном регионе, кризис еврозоны, возвращение Владимира Путина на пост президента России, выборы президента США, рост экономического и политического влияния Китая, интенсивное развитие Индии и Бразилии, явное отставание от жизни ООН и других международных организаций...

В периоды глобальных и региональных потрясений особую важность приобретает официальный и неофициальный обмен мнениями, возможность смоделировать развитие ситуации, оценить риски, проанализировать последствия тех или иных событий.

Значение Балтийского форума как дискуссионной площадки в своем приветственном письме подчеркнул и президент Латвии Андрис Берзиньш.

Россия — Латвия: обречены на сотрудничество

Тема первой, состоявшейся в 2000 году, конференции Балтийского форума формулировалась так: «Латвия — Россия: друзья, враги или партнеры?».

Министр сообщения Айвис Ронис в своем выступлении на форуме отметил, что в отношениях между Латвией и Россией наблюдался застой, но теперь они развиваются

Министр сообщения Айвис Ронис зачитал приветственное письмо президента Латвии Андриса Берзиньша участникам форума.



даже динамичнее, чем отношения России в ЕС и НАТО.

— В последующие годы мы просто обречены на расширение сотрудничества, — прогнозирует министр.

Он убежден, что отношения Латвии и России будут углубляться, и эти отношения будут иметь большое значение для всего региона.

В свою очередь посол России в Латвии Александр Вешняков констатировал, что в отношениях двух стран было много упущеных возможностей. Посол напомнил, что после визита президента Латвии Валдиса Затлерса в Москву казалось, что наступило время перемен, заговорили даже о перезагрузке отношений между Латвией и Россией. Но, как отметил Вешняков, за последние полтора года ситуация в Риге изменилась, возник фантом русской угрозы, появились русофобские настроения, для которых Москва не давала никакого повода. Посол еще раз акцентировал, что у России нет никаких тайных целей в Латвии.

Значение Балтийского форума как дискуссионной площадки в своем приветственном письме подчеркнул и президент Латвии Андрис Берзиньш.

Восток — дело тонкое

Эксперты встревожены: Ливия, Египет, Ирак, Сирия, Иран, Афганистан становятся факторами риска. Весь этот огромный регион стал взрывоопасным, и если взрыв произойдет, он коснется и множества других стран, причем не только на

фото Дмитрия Евдокименко

В течение двух дней за круглым столом участники Балтийского форума обсуждали актуальные вопросы мировой политики.

Ближнем и Среднем Востоке. Но причины углубления внутренних конфликтов не всегда следуют исключительно внутри страны.

— Серьезную угрозу для всего мирового сообщества создают не только внутренние противоречия таких стран как Сирия или Ливия, но и то, что другие страны оказываются помочь отдельным группировкам внутри этих государств, — заявил эксперт Института исследований безопасности Рузбех Парси (Франция).

Он отметил, что серьезной проблемой также являются отношения между США, Израилем и Ираном.

— Проблема в том что если между США и Ираном случится серьезный кризис, эту ситуацию трудно будет держать под контролем... Уже само ожидание того, что могут начаться военные действия, приводит к росту цен на страховку танкеров, перевозящих нефть, и соответ-

ственно цен на саму нефть, — сказал Парси.

Депутат Европарламента Винцас Юстас Палецкис (Литва) отметил, что в арабском мире демократические революции не всегда приводят к приходу к власти представителей новых политических течений, зачастую результатом этих революций становится возвращение старых религиозных сил. И хотя Европарламент принял несколько резолюций о ситуации в арабском мире, единства мнений по этому вопросу среди евродепутатов нет.

Европа не образец

Но проблемой Европы сегодня является не только отсутствие единства мнений по важным вопросам внешней политики (Германия) Александра Рара. Он признал, что Европу успешно обгоняют «азиатские тигры», а Евросоюз переживает самый серьезный кризис со временем своего создания.



На Балтийском форуме читают «Час».

По мнению Рара, рухнула и европейская политика «Восточного партнерства».

— Мы потеряли Украину из-за Юлии Тимошенко. Позиция Европы здесь связана с нашими ценностями, и я приветствую эти ценности, но надо понимать, что происходит, мы оттолкнули Украину неизвестно куда. В Украине растет негативное отношение к европейской позиции, что прежде всего связано с ситуацией вокруг чемпионата мира по футболу, который очень важен для украинского народа, — сказал Александр Рар.

Он подчеркнул, что «единственная дееспособная организация интеграции, которая появилась в последнее время, это Евразийский союз», созданный Россией и Казахстаном. Политолог отметил и еще один провал международной политики.

— Следует откровенно признать, что «арабская весна» не состоялась. На Востоке идет исламизация вместо демократизации, мы видим, кто побеждает на выборах, мы видим, как это происходит... Наша идея свободы настолько настывает на альтернативы, и нельзя не замечать этого, — подчеркнул Рар.

И влияние Евросоюза, судя по всему, и в дальнейшем будет сокращаться.

— Население стран Евросоюза сегодня составляет семь процентов от мирового, а скоро нас станет всего четыре процента. И где наш голос? Кто его услышит? — задал риторический вопрос Рар.

Он призвал вернуться к сочетанию реальной политики с политической ценностью и отказаться от превращения политики ценности в идеологию.

Многие эксперты соглашались с тем, что Евросоюз в течение долгих лет считавшийся флагманом развития, образцом демократии и толерантности, в настоящее время утратил свою привлекательность в глазах всего остального мира.

Непросто идет и дискуссия о дальнейшем пути развития Европы. Что выбрать — дальнейшую евроинтеграцию, федерализацию ЕС или приостановку интеграционных процессов и формирование «Европы двух скоростей».